Les rencontres du ciel et de l’espace  du 7 au 11 novembre 2008 à La Villette.
L’année 2009 sera astronomique, c’est l’Unesco sur proposition de l’Union astronomique internationale qui a décrété en 2007 que 2009 serait l’année mondiale de l’Astronomie. Des manifestation organisées partout sur la planète pour fêter le quatre centième anniversaire de la première utilisation d’une lunette à des fins astronomiques par Galilée en 1609.

Lundi 8 nov : conférence  par G. Cannat journaliste. Il à parlé du grand pionnier astronome italien du XVIIe siècle, Galilei, dit Galilée (1564-1642) qui en été 1609 à inventé la 1er lunette astronomique, et à observé le ciel et fait des dessins. Il a observé la lune, les planètes, le soleil, la voie lactée. En 1610 il à découvert les satellites de Jupiter dont Io, Europe, Ganymède et Callisto.
.

Puis il nous a parlé du ciel de l’année 2009, où il nous propose près de 80 RDV crépusculaires et nocturnes entre les planètes, les étoiles, et la lune. L’observation est accessible à tous, à l’œil nu et aux jumelles, et bien sûr il suffit de lever les yeux vers la voûte céleste et contempler la lune, les planètes, les constellations et leurs étoiles. On retrouve toutes ses dates mois par mois dans son livre : le ciel à l’œil nu en 2009.

L’astronomie ce sont des phénomènes  qui s’observent toute l’année.

OBSERVATION 2009
1er déc. 08 : occultation Vénus par le croissant lunaire et Jupiter à moins de 2°.
Jupiter-Mercure fin déc. /début janv. dans le ciel du soir

1er janv. 09 1h après le coucher du soleil, Mercure et Jupiter au ras de l’horizon, à hauteur d’immeuble.
Lundi 26 janv, 1er éclipse solaire de l’année visible à la Réunion et ouvre l’année du buffle dans le calendrier chinois.

Actuellement beaucoup de crépuscules et aubes jaune orangée due à beaucoup de poussières, au rejet des volcans et présence d’aérosols.
En mars Vénus à voir dans le ciel du soir et de l’aube, du merc 18 au vend 27  au coucher du soleil, et du 18 au sam 28  au lever du soleil. On la voit 10 minutes avant ou après le coucher et lever du soleil.

Lundi 30 mars, Albéran et les pléiades, le croissant de lune, 2h après la fin du jour.

Dimanche 26 avril, au crépuscule 1h1/2 après le coucher du soleil : le fin croissant de lune + l’amas des pléiades  et la planète Mercure.

Vend.1er mai, 1h1/4 après le coucher de soleil, les pléiades et mercure.

A nouveau il y a des tâches sur le soleil.

Prochaine éclipse merc.22 juillet et la plus longue éclipse totale de soleil du XXIe siècle, elle va durer 6 mn 39sec, côté ouest de l’Inde au cœur de l’océan Pacifique mais on pourra l’observer en chine à Shanghai 6mn (avec l’équipe de National Géographie).

A partir du 4 septembre, les anneaux de Saturne ne seront plus visibles (il faudra attendre 3 ans pour les revoir).

Du 10 au 12 oct.  3 planètes dans la Vierge ( Vénus-Saturne-Mercure) à  voir 1h avant le lever du soleil
Dans la nuit du 17 au 19 nov. observer les étoiles filantes de l’essaim des Léonides, à l’œil nu et Mars.

Le jeudi 31 déc. au soir, éclipse partielle de la lune de 10%

Conférence de François Forget : Eau, glace et tempête sur la planète Mars. 
F. Forget chargé de recherches au CNRS, à l’Institut Pierre Simon. Il est planétologue spécialiste de la planète Mars et des atmosphères planétaire ; détaché à la NASA en Californie en 2004 et 2005, et membre de l’équipe scientifique de la sonde européenne Mars Express.

Lancement le 4 août 2008 : sonde Phénix

Voyage 7 mois dans région polaire

Jour de 24 h et 40 mn

Le point d’ébullition à 37°

Pourquoi vouloir coloniser Mars, c’est la seule planète qui semble en dehors de la nôtre, elle est  plus petite que la Terre, mais avec une surface totale du même ordre que celle de nos continents. Elle à des saisons et de l’eau dans ses calottes polaires, et peut-être en profondeur. Son atmosphère de gaz carbonique (à 95%) est  peu dense, mais procure un minimum de protection contre les radiations solaires et cosmiques et est utile pour ralentir les engins spatiaux à l ‘atterrissage.

Le jour est presque identique au nôtre (24 h et 40 mn). Il y fait froid mais la moyenne est de -63°C, n’est pas très différente de celle des hivers de Sibérie ou du Grd Nord Canadien.

L’exploration de Mars présente un intérêt certain pour étudier sa géologie et en particulier son volcanisme et la présence ancienne d’eau :
· un volcan géant sur Mars : Olympus mons, il domine de 23 km les plaines aux alentours (image sonde Viking) un géant de plus de 20000mètres de hauteur et 600 km de diamètre)  exploré par la sonde européenne Mars Express. Il y a des rivières de laves, des plaines de lave.

· Mars détient le record du plus grand canyon du système solaire : Valles Marineris, c’est un canyon long de 3500 km, large de 300 km et profond de 7000 m.
L’un des aspects les plus étonnant de la planète Mars est le gigantesque de ses reliefs. Un sous-sol gelé permanent. La température moyenne annuelle annuelle de Mars au niveau du sol est de -55°C, donc bien en dessous du point de solidification de l’eau.
Les observations des sondes Viking dans les années 70 et plus récemment, de Pathinder, de Mars global Surveyor et des Mars Exploration Rover, chaque jour Mars est le siège de nombreuses tempêtes de poussières.
Si Mars ne possède actuellement ni océan, ni canaux, elle emprisonne néanmoins beaucoup d’eau. En 1978 le module d ‘atterrissage Viking 2  à observer  du givre sur Mars. (Calottes polaires saisonnières, photographié par la sonde Mars Global Surveyor en juillet 2002 : dépôt de neige ou de givre).

1er visites : les sondes Mariner, l’exploration de Mars par la Nasa entre 1964 et 1972 (Etats-Unis)

Les déboires soviétiques : partis les 1er ils connaissent beaucoup d’échecs 10 oct. 1960 : lancement de la 1er sonde Marsnick et n’atteint pas l’orbite terrestre en 1973, 2 nouveaux lancements (mais défaut dans le processus de fabrication en 1996, à nouveau échec.

La Nasa  2 vaisseaux Viking (1976) puis sept 1992, le 20 août 1993 disparition de la sonde (revient très cher à la Nasa), en 1996 : 2 sondes lancées et fonctionne toujours ; en 1999 : 4 engins lancés échouent les uns après les autres.
En 2003 le 10 juin et 7 juillet lancement de Rover, et 2 ans et ils sont toujours opérationnels baptisés : Spirit et Opportunity, ils ont parcourus 6 à 7 km, explore le fond des cratères, escalades les montagnes, et surtout relève la géologie.

En 2003 l’Europe place à son tour une sonde en orbite autour de Mars ; depuis le milieu des années 60, l’Europe possède sa propre agence spatial (ESA), et Mars Express lancée le 2 juin  2003 et mis en orbite avec succès dans la nuit de noël 2003 ; et nouveau programme d’exploration martienne baptisé Aurora, dont le démarrage à été  décidé fin 2005.  Et 1er étape dès 2013 : déposer sur Mars et piloter un rover baptisé Exomars, ses objectifs sont technologiques et scientifiques.
Conférence de H ; Reeves : astrophysicien------- une visite du coté des trous noirs
Le monde des trous noirs, ils existent en très grand nombre.

Un trou noir : petite expérience mental (la nuit prochaine un petit génie prend le soleil, le réduit dans une boule de 1km, et le lendemain : pas de soleil, mais regardons les autres planètes tourner et le soleil est toujours là, mais il n’émet pas de lumière)

La lumière s’exprime en gravité.

Un trou  noir est un astre extrêmement compact (comprimer le soleil jusqu’à 3km et la terre 1cm)
Vitesse d’échappement (km/secondes) : terre 11,2

                                                                Lune 2,4

                                                                Soleil 620

                                                                Trou noir 300,000/seconde

- quasar : source lumineuse extrêmement brillante dans volume infini

 - et parfois des jets de la direction des pôles de rotation 

- et parfois un noyau central et des jets

Einstein en 1917, le 1er a montré que le trou noir existe et pourrait exister.

Aujourd’hui on sait qu’il y a des milliers de trous noirs, et il y a un trou noir dans chaque galaxie et presque toute.

Donc manifestation, concentration de lumière et parfois source lumineuse.

Y a il  un trou noir dans notre galaxie : oui mais petit, pas de quarsac, ni jet, et trou noir au centre de la voie lactée. (15 fois la distance Terre/lune et 3 millions de masse)

Où il est : direction du Centor, la voie lactée et dans le Sagittaire 

La grde galaxie d’Andromède (M31) : 50 millions de masse solaire, pas de quasar, ni jet.

La galaxie du Sombrero (M104) : 1milliard de masse solaire
